

ДЕТИ-СВИДЕТЕЛИ И ДЕТИ-ЖЕРТВЫ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

Логанова Владислава Алексеевна

студент, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, РФ, г. Москва

При общении и обращении с детьми-свидетелями и жертвами насильственных преступлений важно учитывать несколько важных и особенных момента. Во-первых, на первом месте стоит психологическое и эмоциональное состояние ребенка, во-вторых, это возраст, пол, уровень зрелости, и надо учитывать, что половые различия здесь играют не самую последнюю роль.

Надо помнить, что каждый ребенок – это личность, и его нравственные потребности и физиологические особенности неприкосновенны.

Для того чтобы было возможно обеспечить справедливое правосудие, нужно собрать все необходимые доказательства, нужно вмешаться в личную жизнь ребенка, но это вмешательство должно быть аккуратным и не причинить ему еще больший психологический вред.

Отправление правосудия в отношении детей-жертв связано с расследованием этих преступлений, это опрос, допрос и другие формы расследования, и заниматься этим должны профессионалы. Они же должны проводить эти же действия в отношении детей-свидетелей. При этом надо помнить и понимать, и та, и другая сторона – это, прежде всего, дети. Между детьми-жертвами и детьми-свидетелями есть, безусловно, разница, но психологически страдания испытывают все. Дети-жертвы испытывают физические и психологические страдания непосредственно от самого преступления.

Де-свидетели, хотя и не являются жертвами, но они пережили ужас от увиденного, поскольку ребенок в силу своего развития и восприятия эмоционально не устойчив, а детская психика очень ранима.

Дети, вне зависимости от своего положения, должны всегда знать, что они могут рассчитывать на справедливый процесс правосудия. Они должны иметь право на защиту от любого посягательства, и цвет их кожи, религия, пол, возраст не имеют значения.

Иными словами, кем бы ни был ребенок, но если он, так или иначе, пострадал от насилия или же стал его свидетелем, имеет полное право на то, что правосудие сможет ему предоставить защиту.

«В рамках процесса отправления правосудия и предоставления услуг по поддержке детямжертвам и детям-свидетелям, а также их семьям должны учитываться возраст, пожелания, представления, пол, сексуальная ориентация, этническое, культурное, религиозное, языковое и социальное происхождение, кастовая принадлежность, социально-экономические условия ребенка и его иммиграционный статус или статус беженца, а также особые потребности ребенка, включая состояние его здоровья, возможности и способности. Специалисты должны проходить соответствующую подготовку и быть осведомлены о таких различиях» [3].

Часто формируются специальные службы защиты детей, которые пострадали от сексуального насилия, либо от иных тяжких преступлений с учетом пола ребенка и возраста.

Любой ребенок вне зависимости от возраста должен иметь право на то, чтобы участвовать в отправлении правосудия, поскольку ребенок – это дееспособный свидетель. Его можно допрашивать и брать показания, и эти показания считаются действительными, достоверными, а не наоборот, как считают многие, в силу их возраста, но возраст ребенка не должен быть препятствием при отправлении правосудия.

С учетом зрелости ребенка его показания могут быть правдивыми, четкими и ясными. Ребенок - жертва и ребенок - свидетель имеют полное право на свое мнение, а также они имеют право выражать и свои опасения, если таковые имеются у него на данный момент.

Ко всему вышесказанному также можно добавить и то, что детям-жертвам и детямсвидетелям должна быть предоставлена полная свобода слова, свободное участие в правосудии, при этом им должна быть предоставлена и гарантирована полная безопасность от стороны обвинения. Ребенок не должен опасаться и переживать за свое здоровье и жизнь.

Если в ходе судебного разбирательства суд посчитает необходимым, то он может придать гласности показания, которые дал ребенок в качестве жертвы или свидетеля, в ходе расследования.

Поскольку речь идет о рассмотрении таких дел на международном уровне, то, осуществляя защиту прав и интересов несовершеннолетних детей, проходящих по делу в любом качестве, им должны быть разъяснены их права.

Как известно, в мире каждый день происходит огромное количество тяжких преступлений, как сексуальной, так и экономической эксплуатации в отношении детей всех возрастов. И, несмотря на это, пока еще в законодательстве всех стран есть масса пробелов, которые касаются данной проблемы. Другими словами, во всем мире ни один ребенок не может себя чувствовать полностью защищенным от любого рода посягательств, и это не зависимо от правового статуса ребенка. Торговля детьми в мире достигла огромных масштабов. И чтобы максимально устранить эти пробелы, представляется целесообразным, например, в международном законодательстве ужесточать меры в отношении лиц, совершивших то или иное преступление, дискриминирующее неприкосновенность ребенка, при этом все международные документы правового характера должны быть также направлены на реализацию наказаний лиц, которые посягнули на сексуальную честь и достоинство ребенка, если в отношении ребенка было совершено надругательство в любой форме, при этом речь идет даже и о таких преступлениях, имевших место в семье, со стороны отца или матери или любого другого родственника, и здесь речь также идет о педофилии, детской проституции, детской порнографии, детского секс-туризма, и т.д.

И все эти действия насильственного характера совершаются и в отношении детей-свидетелей, поскольку с трудом детская психика может вынести страшные и ужасающие картины тех преступлений, которые им невольно пришлось увидеть. Поэтому в отношении пострадавших детей именно их интересы – это основной приоритет.

Как представляется, каждое государство должно и на своем уровне стремиться к тому, чтобы, наконец, торговля детьми и продажа их в сексуальное рабство действительно больше не имели места в нашем обществе, надо провести тотальную ликвидацию рынков, которые все еще функционируют в данной области.

В отношении семейной дискриминации детей, можно сказать, что здесь приоритетное место принадлежит непосредственно ювенальной юстиции, которая максимально должна контролировать неблагополучные семьи, в первую очередь, но, кроме этого, не игнорировать поступающие тревожные звонки относительно жестокого обращения с детьми, ведь, как известно, жестокость и насилие имеют место в любой семье, которая на первый взгляд может показаться вполне благополучной.

Поэтому ювенальная юстиция в каждой стране должна иметь особый правовой статус, чтобы в случае необходимости ее представители могли выступать и на международном уровне от имени ребенка оказавшегося жертвой или свидетелем.

Список литературы:

- 1. Международные акты о правах человека: Сб. документов. М., 1999.
- 2. Наделяева Т. В. Допустимость оглашения показаний несовершеннолетнего свидетеля и потерпевшего в суде первой инстанции // Проблемы защиты прав несовершеннолетних участников процесса в уголовном судопроизводстве: материалы Межрегион. науч.-практ. конф. (Екатеринбург, 11 ноября 2016 г.) / отв. ред. В. М. Бозров, Е. В. Милюхина. Екатеринбург: Издательский дом Уральского государственного юридического университета, 2017.
- 3. Сборник международных стандартов и норм ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних. М., 1998.
- 4. Международные акты о правах человека. Сборник документов. «ИНФРА-М НОРМА». М., 2000.